

锦尚：“三维发力”塑造“园区枫桥”

党建引领基层治理

锦尚镇,是石狮市典型工业镇,处于产业高速发展期。近年来,该镇围绕提升园区治理现代化水平,坚持和发展新时代“枫桥经验”,以政和产业园等园区为抓手,以劳动关系纠纷为切入点,综合运用聚合、强动力、催活力的“三维发力”方式,构建园区矛盾纠纷化解新模式,打造新时代“园区枫桥”新样板。

聚合——构建矛盾纠纷调处一体化格局

针对园区劳动关系纠纷呈现多点散发状态,锦尚镇突出强沟通、促联动,构建园区矛盾纠纷化解“1337”工作机制,促进纠纷统筹和集中化解。

一站一体共建。以泉州、石狮市委部署“党建+”邻里中心建设为契机,推动园区劳动争议调解中心、政和园“党建+”邻里中心、职工法律服务一体化基地、“综治+”治理中心、网格化中心、政和园警务室等“多中心合一”一体建设,设置劳动争议服务大厅、调解室、评理室、24小时法务超市、法务驿站、邻里法庭、劳动仲

裁庭、职工驿站等20多个功能区,打造占地1800平方米的“一站式”综合治理平台,形成企业“家门口”劳动争议化解便民服务区。

三区三网共联。依托园区平台载体,推出调解区、评理区、法律服务区等“递进式”功能区服务,建立“调解+评理”机制,推荐选出31名园区企业人大代表、高管、员工老乡等担任劳动争议说事评理员;建立园区与司法所、派出所、市劳动人事争议仲裁院、市法院沟通对接机制,推动劳动争议调解司法确认、庭前调解、仲裁诉讼互相衔接;以“区、条、块”为思路,搭建镇级纠纷多元化解中心、村级纠纷多元化解室、个人品牌调解室“三网”劳动纠纷调解力量,吸纳具有“地缘”“人缘”的优势人员分别打造园区朝健调解室、娥姐调解室,实现劳动纠纷调处关口前移。

七元多方共治。依靠设立园区党委,引领整合镇村、派出所、司法所、工会、人社、法院、社会组织等七元主体参与调处,组建工作专班,定期对复杂劳动争议开展分析研判,集中会商对策;组建园区劳动争议化解工作党建联盟,集结园区企业、物业、辖区和镇村社会促进会、商会等43个主体参与共建共治,激活园区“自治细胞”。

强动力——打通矛盾纠纷调处神经末梢

立足园区实际,聚焦三个触点,锦尚镇推动劳动关系矛盾早排查、早处置、早预防,实现园区劳动争议化解更精准、更高效。

从地域向网格延伸。融合基层治理网格化手段,在园区成立“六大员”(网格督导员、网格指导员、网格巡查员、网格中心主任、单元网格员、网格协管员)队伍,推动民警、辅警挂钩网格,形成“网格”“警格”双网融合,按照厂区、宿舍区、楼栋,安排网格员“点对点”包干,推行每周入户排查,保障园区劳动关系隐患及时发现解决。

从线下向线上扩展。依托智慧石狮管控平台、“网格通”App及“i石狮”微信小程序,创新“订单分包、网络联调”做法,推行劳动争议“报单、派单、接单、跟单、结单”线上一条龙、限时化解模式,有力促进警情等各类渠道劳动关系纠纷归口上报、流转办理,实现线上全程跟踪溯源,提升化解效率。

从事后向事前发力。坚持矛盾化解与纠纷预防相结合,多渠道加强劳动风险预防。组织镇劳

动保障所、联动市劳动监察大队开展劳动检查进园区活动,形成震慑效应;发动镇村法律顾问组成园区“法小二”护企志愿团,为企业劳动合同签订、社会保险办理、用工管理等提供公益性专业法律体检;举办“强产兴城”法治沙龙,邀请劳动仲裁员、调解员、律师为企业防范劳动纠纷开展“三方坐诊”,指导企业合法合规经营,从源头上预防劳动争议发生。

催活力——赋能矛盾纠纷调处落地见效

围绕推动园区劳动关系矛盾化解可持续、高质量发展,锦尚镇积极推行“4+”举措,全方位提升劳动争议化解质效。

推行“解纷+自治”。指导园区企业成立业委会,把劳动争议纠纷解决写进组织章程,依托企业自主出资、自主管理机制,在园区创新推行“一企业一劳动争议调解专员”制度,培育形成一支56人组成的企业专员自治队伍,引导企业化“被动”为“主动”,自发排查内部劳动关系矛盾纠纷,加强日常化解,进一步推动“矛盾不出厂”。

推行“解纷+普法”。坚持

企业普法与矛盾化解紧密结合,策划举办园区企业职工趣味普法运动会、企业职工普法亲子游园会等特色活动,常态化开展劳动普法活动,推出“律师面对面”每周轮值服务,开设园区法律大讲堂,创设园区“锦绣说法”直播普法栏目,持续推动普法进企业、进车间,增强企业及职工依法维权意识,减少矛盾摩擦。

推行“解纷+服务”。结合“锦尚服务”品牌创建,创新简易劳动争议“当日受理、当日办结”工作机制,推出困难职工解纷绿色通道;配套优化劳动者心理咨询、就业创业技能提升及人才服务、狮城零工市场等系列举措,打造园区和谐劳动关系。

推行“解纷+考核”。建立劳动争议多元化解考评制度,将劳动争议排查数量、化解数量纳入网格员绩效考核体系,实行“一月一报、一季一查、半年一考”,把考核结果与园区网格员绩效工资挂钩;对于劳动争议化解案件,按照简易程序、一般纠纷、重大纠纷,分别给予50元、150元、500元案件补贴的标准,及时兑现调解奖励,切实保障劳动争议纠纷化解工作落到实处。

(记者 黄翠林 通讯员 邱亚迎)

风里开展“我与老兵面对面”宣讲活动

本报讯 11月8日下午,风里街道退役军人服务站开展“我与老兵面对面”宣讲活动,由街道武装部部长汪贵丁同志围绕“学思结合明方向、筑牢信仰之基、为民服务践行初心”专题进行宣讲,各社区退役军人事务员和退役军人参加。

华南社区退役军人事务员李逢伟表示,作为一名退役军人,要始终保持对党和人民的高度忠诚,始终保持对中国特色社会主义事业的热爱和信仰,始终保持对自身职责使命的清醒认识,为街道各项事业建设作出自己的贡献。(记者 陈娟兰)

宝盖首批退役军人事务员上岗

本报讯 日前,宝盖镇举行退役军人事务员聘用仪式。这意味着,该镇首批村级退役军人事务员正式上岗了。

多年来,宝盖镇十分重视退役军人事务工作,从硬件环境与暖心服务入手,为退役军人提供优质服务、暖心服务。2022年,该镇退役军人服务站获得“省级百家红色退役军人服务站”称号。值得一提的是,宝盖镇辖区的广大退役军人充分发扬“退伍不褪色、换装不换心”的精神,积极投身于全镇各项事业建设,更是在疫情防控、防御台风等急难险重的“硬仗”做出突出贡献,成为全镇志愿服务队伍中一支重要力量。

据悉,宝盖镇首批村级退役军人事务员共有19名。该镇要求,退役军人事务员要履职尽责,以高度的责任感和使命感投身于退役军人事务工作;要不断加强自身建设,提高新职业服务水平和服务质量,为全市的试点工作贡献力量。(记者 林智杰 通讯员 蔡晓彬)

乡村振兴在行动

蚶江生态农业基地大棚重建提升有序推进

本报讯 组装钢架、搬运托举、搭建大棚、焊接加固……11月8日,记者在位于石狮大道旁的帝茂生态农业基地葡萄园温室大棚的重建提升现场看到一片忙碌景象:工人们各司其职,有序搭建棚体钢架结构,大棚变得又高又结实。

蚶江镇帝茂生态农业基地内的大小10个温室大棚因受此前台风影响,遭到不同程度损失,其中有3个温室大棚被大风掀倒在地,7个温室大棚的专用塑料棚膜被吹破。在市农业农村局、蚶江镇等相关部门支持指导下,帝茂生态农业基地积极开展灾后恢复重建,全力做好葡萄园、蔬菜作物和种植园等3处温室大棚重建提升。

“从组织清场到规划设计、备料再到新大棚重建等各项工作有序开展并推进,基地内大棚重建提升工作再过40天即可完

成。”帝茂生态农业基地负责人洪长春表示,此次基地内的温室大棚修复和重建提升工作总投资120万元,修复和重建大棚达51亩。截至目前,基地内的4个葡萄园和1个蓝莓园、2个蔬菜作物园的大棚结构和专用塑料棚膜已完成修复,在蔬菜作物园种下的四季豆正处开花结果期,即将迎来丰收。

据介绍,和以往的普通暖棚不同,帝茂生态农业此次新建的几个大棚都是地上棚,能有效避免半地下棚抗风能力差的不利因素,并且在建筑材料上选用一体异型钢,复建高标准钢架结构的日光温室棚。这样的新型大棚空间跨度广、种植面积大,既方便人工操作管理,又能提高土地利用效率,并且十分坚固耐用,保温效果也更好。图为帝茂生态农业基地大棚重建提升现场

(记者 兰良增 颜华杰)



抢时间、提速度! 塘头“头号工程”力争年底封顶

本报讯 11月7日,记者在宝盖镇塘头村采访时看到,该村“头号工程”——居家养老服务中心已在进行地上二层施工。继10月份转为地上施工之后,施工单位抢抓时间,该项目建设不断加速。据悉,这一项目力争今年年底实现主体封顶。

近年来,塘头村将乡村振兴与村级公共服务补短板工作紧密结合起来,用心思考破题思路。今年,该村将提升公共服务水平作为乡村振兴工作的一个突破口,将村南环路的闲置集体用地整合利用,规划建设居家养老服务中心。这是

塘头村近年来投入最大的一个重点项目,也是该村的一大民生工程。项目总建筑面积为3590.11平方米,其中地上6层、地下1层,于今年5月份动工建设。

“我们将力争今年年底实现工程主体封顶。”塘头村党支部书记、村委会主任王清熊介绍说,整体工程将于明年上半年完工。令人期待的是,塘头村居家养老服务中心大楼建成后,将发挥多元功能,除了满足老年人居家养老需求外,该村还将在一楼设置便民服务区,满足群众公共需求。(记者 林智杰 颜华杰)

莲埭三村“党建+”邻里中心把矛盾纠纷化解在家门口

本报讯 “感谢莲埭三村‘党建+’邻里中心及时介入并积极有效沟通协调,让我们加工厂与服装企业的加工费用争议得以解决,这样的结果我十分满意。”日前,蚶江镇莲埭中村辖区一家服装加工厂的老板张先生向莲埭三村“党建+”邻里中心调解室工作人员道谢。

在日新月异的商业环境中,商业纷争不可避免,莲埭三村“党建+”邻里中心的及时介入并积极沟通协调,让一场可能升级的商业纷争得以妥善解决。此次纷争起源于本地某知名服装企业与外地一家服装加工厂之间的加工费用争议。

据了解,该服装企业原先与加工厂口头约定了一加工订单。后来,由于加工厂未能按照约定时间交货,且货物质量严重不符合标准,导致服装企业不得不自行返工,又额外花费了一定金额。由于延误交货,服装企业的客户按照合同规定扣除了部分货款,且决定以后不再向该服装企业下单。面对这一困境,该服装企业只愿意支付部分加工费给该加工厂。于是就加工费用的结算环节,双方争执不下。

在得知此情况后,莲埭三村“党建+”邻里中心立即介入,由莲中村党总支支部书记肖成德和书记林连福当调解员亲自协调双方。经过多次协商和沟通,最终促使双方达成一个折中的解决方案。服装企业同意向工厂支付双方都能接受的加工费,从而为这场商业纷争画上圆满句号。

“党建+”邻里中心,让基层治理有温度,把矛盾纠纷化解在家门口。记者了解到,莲埭三村把“党建+”邻里中心建成党建引领基层治理创新的“桥头堡”,近距离联系服务群众凝聚党员群众的主要载体,不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。

“我们充分发挥‘党建+’邻里中心作用,主动介入协调不仅有效化解了基层商业纷争,也展示了莲埭三村‘党建+’邻里中心在促进乡村和谐、解决实际问题方面的积极作用。”莲埭三村“党建+”邻里中心有关负责人表示,通过公正公平调解,莲埭三村“党建+”邻里中心为辖区创造了一个良好的商业环境,也为其他地区树立了解决商业纷争的良好示范。(记者 兰良增 通讯员 林明杰)

东埔三村:移风易俗树新风

新时代文明实践

近年来,鸿山镇东埔三村以精神文明建设为抓手,深入推进移风易俗,开展乡风文明建设,打造文明和谐乡村,先后获评泉州市“百个移风易俗典型村”、第三批泉州级“文明乡风联系点”、福建省民主法治示范村、福建省乡村治理示范村、全国示范性老年友好型社区等荣誉称号。

移风易俗观念深入人心

据悉,东埔三村充分发挥基层党组织战斗堡垒、党员先锋模范和村民自治的“三大作用”,成

立东埔三村乡风文明工作领导小组,组建红白理事会等“四会一队”,修订健全村规民约、《红白理事会章程》等有关配套制度和措施。村“两委”、老年协会等带领入户动员,提倡简办各类红白事捐资公益事业。定期召开党员干部大会、村民代表大会、“公妈厅”代表座谈会等,及时对有婚丧事大操大办苗头的村民说服教育。同时,该村还建有渔文化馆、党建文化墙、“乡村振兴”彩绘景观墙等乡风文明教育实践基地,并依托乡村文化记忆馆开展“邱氏家训”等宣传活动,依托新时代文明实践中心站、妇女之家建立道德讲堂,宣讲移风易俗典型事例,讲幸福家

庭、文明家风故事。此外,该村充分利用村广播喇叭、户外LED、微信公众号、网格片区微信群、张贴公示等形式加强宣传引导、示范带动。

捐赠养老事业蔚然成风

2008年,为响应群众的呼声和需求,经多方筹资善款,以东三村村委会为运营主体、面向东埔三个村所有老年人开放的东埔敬老院建成并投入使用,建筑面积1314平方米,内设普通床位56张,配套食堂等多种功能区。

运营以来,“接地气”的管理模式和公益性的运营性质使村民乡风文明的观念有了质的转变。

同时,面对敬老院受限于无营业收入难以维持的情况,东埔三村结合村情实际,发挥主动创新精神,针对当下仍存在的农村红白喜事大操大办、盲目攀比等问题,严格控制各类红白事宴席规模,有效推动婚事新办、丧事简办,弘扬礼俗新风,反哺敬老院建设。2020年以来,该村共有152户家庭喜事新办、38户家庭白事简办,减少宴席约2132桌次,为村民节约300多万元的支出,其中收到公益捐赠约178万元,为东埔敬老院日常运营增资。2022年1月,东埔区域性养老服务中心建成,村养老公益事业进一步发展。

移风易俗常态长效开展

为确保移风易俗工作常态长效,进一步推动养老公益事业、乡村文明建设与乡村振兴的有效衔接,东埔三村积极结合村民需求,增强公共文化服务供给,塑造乡村文明新风尚。于2023年初组织召开全村“公妈厅”代表移风易俗座谈会,就“禁止分发毛巾”等事项广泛征求意见建议,得到参会人员的热烈支持,预计每年可节约村民支出80万元以上。自2023年3月1日禁止分发毛巾和“老大贴”以来,已有15户家庭积极响应,简办丧事,共计节省约12万元。

现如今,红白喜事简办、省钱做公益在东埔三村蔚然成风,形成了以“新风”为荣,以“陋习”为耻的社会新风尚,全面谱写新时代移风易俗新篇章。(记者 杨德华)